

專訪中山畢業學長

各醫院服務現況及就業環境的選擇

引言：

鑑於前幾期的中山樵只有見、實習學長的訪問，而已畢業的學長的訪問則付之闕如。基於增進吾儕對日後醫療環境及出路的了解起見，故策劃了此一專題，訪問了三位本系的畢業學長，淺談一些我們在日後畢業、面臨就業可能遭遇的問題，相信是大家所關心的。為了方便比較起見，三位學長的回答置於同一標題之下。

受訪學長簡介：

曾繁列學長，目前是中山醫學院醫學系七年級學生，民國八十年六月進入中榮總實習，擔任實習醫生，今年（81年）畢業，然後應聘到彰基擔任內科醫師一職。以下簡稱曾學長。

黃文義學長，民國80年畢業於中山，同年進入省桃擔任皮膚科R₁。以下簡稱黃學長。

詹文仁學長，民國77年畢業，並於同年進入陽明醫院，現任陽明醫院骨科總醫師。以下簡稱詹學長。

問：選擇欲申請醫院的標準（就學長而言，為何選擇該醫院）？

答：曾：各醫院皆有不同；如果有心在醫學方面有重大發展的人，都會選擇一些大型的醫院，以利未來的發展；至於榮民醫院系統，來申請實習的中山學生一直不是很多，這可能與當初醫學系剛成立時，中山並沒有很積極打入此一系統有關。一般而言，在那一家醫院實習，以後極有可能在那一家服務；但也非盡然，因為現在大部分的學生都有選科而不選醫院的趨勢；至於我選擇彰基內科，原因是家住彰化，以前在彰基見習，對於彰基的營運狀態、醫務人員的關係等覺得蠻適合自己。總之，選擇醫院的標準可以有以下幾點：將來在醫學道路上的發展，地緣關係，以前實見習時對醫院的了解，在校成績高低，同學間的互相影響等。當然，你要選擇醫院，醫院也要選擇你。一般而言，基於市場供需，幾乎每個醫學生均能順利申請醫院，有差別的只是不同醫院及不同科別。

黃：可依個人的興趣、成績、個性及地緣關係來選擇。

詹：首先，最重要的是你個人的興趣，因為選了這醫院的某科系，可能就是你未來一生的職業。故最

重要的是自己的興趣。

其次，要注意該醫院你所興趣的科系於專科醫學會評鑑的等級。有合格及暫定合格兩種。對你以後考專科醫師資格有很大的影響。



問：欲申請醫院就業，是否兩段國考都要通過？

答：曾：七四級以後的醫學生，國考都是兩階段式，而不再是合併式；事實上，並非國考兩階段都須通過才能申請醫院，而是要視各醫院的情況而定；中榮總屬於公立醫院，與其他省立醫院一樣，醫事人員皆須通過高考或特考，取得公務人員任用資格；也就是說，必須有醫師執照方能進入公立醫院服務；至於私人醫院，則視各醫院需要醫師的急切程度而有不同的規定。

黃：因為國考是在五月，而幾乎各醫院之申請皆在五月之前，所以不須國考通過才可進入醫院，但是若進入醫院一年之中，若無法取得執照，醫院可能會要求他離職，縱使醫院沒有要求離職，但無論再工作幾年，其被學會認定之資歷仍只是R₁。當然以上是就應屆畢業生、免服兵役者而言，若是兵役服完才apply，即須有執照才可apply。如欲進入公立醫院，則更須高考及格，否則只能以約聘的方式進入醫院，但不可支領底薪。

P.S. 公立醫院有支領政府之一般預算，這筆預算即用來作為工作人員之底薪，另加上醫院之分紅即是醫生之收入。但前陣子衛生署署長張博雅表示，為了讓公立醫院與私立醫院在同一平等地位競爭，擬把一般預算取消，並賦予院長任免權，使公立醫院形同一財團法人。

詹：於醫學中心的R₁，不管其國考是否有Pass皆可apply，且薪資相同。於其他公立醫院則採實習醫師聘任制，針對無通過國考的醫師。至於私立醫院則是在薪水上有所差別！無通過國考的醫師和一般的住院醫師（國考已過）其薪水差距為三千～一萬元之間。

問：1~5年級在校成績及實習、見習的成績對申請醫院的重要性？

答：曾：應該是蠻重要的，但不是絕對重要（也有第一名畢業而免筆試而直接錄取的例子發生），須按照各申請醫院的規定而有所不同，有的醫院在校成績佔20%，或更高。一般而言，只要成績不要太離譜，加上能通過口試、筆試，apply醫院不會很難。不過要是想申請較大型的醫院，成績當然是愈高愈好。

黃：1~5年級在校成績對於選擇實、見習醫院有決定性之影響，而此項成績與實、見習之成績於apply時有影響，但非主要的，其實成績是用來對自己負責的，不是為了某事才去重視的。

詹：在校成績對申請醫院是佔有份量的，如在校成績較佳者，則科主任會予以優先考慮，只要通過口試時，如具有相當的醫學水準則錄用。



問：何時及如何準備apply醫院的考試？

答：曾：台大醫院80年12月就已在招考住院醫師，中山附設醫院則在今年（81年）1月15日就招考，長庚也是在1月，皆有提前的趨勢；只要把以前所學的、和臨牀上所學的，互相配合起來，那通過考試也不是很難。至於何時準備為佳則因人而異，如果免服兵役，則在退伍那一年的1月要參加各醫院的申請考試；如果太早考，則須視申請的醫院會不會保留你的住院醫師資格。

黃：以後實、見習時，就會慢慢知道。

詹：除非你apply的此科規定要考試，否則只要注意apply醫院的時間即可。因考試可能只是形式而已，最重要的是，該科主任對你有無良好的印象



問：實、見習所在醫院對欲apply醫院的影響？

答：曾：這是蠻敏感的問題；但這絕對有影響；因為對實

見習醫院有較多的了解，也比較有感情，比較熟悉、不陌生。所建立的人脈關係也有影響。例如醫師與醫師、護士、主治醫師、住院醫師、主任等的關係。對apply時可能佔有優勢，但對某些有實力、或成績佳的同學，他到別的醫院也照樣能apply上；所以應該是對大部分的人有影響。

黃：若是實、見習都是在同一醫院，apply此醫院通過可能性通常較大。

詹：是有影響的。你在那間醫院實習，則你就較占優勢，因該科主任在決定錄取誰時，較主觀，如獲科主任欣賞者，佔較大優勢。



問：醫院的申請男女是否有差別？

答：曾：會有差別。過去女醫師較少，也較不受重視；但現在女醫師也是蠻多的；且在能力、學識、體力方面都不輸給男性醫生，甚至有超越的情形；在某些科，則歡迎女性住院醫師，除了肯定女性能力外，更能使科內的氣氛更緩和、融洽，消除都是因男生太多而引起的“暴戾”之氣，使大家相處能更溫柔一點。像眼科、皮膚科等，女性醫師的體力、能力方面都綽綽有餘，一點兒也不輸男性。要是自己要apply的一科很希望、很渴望有個女醫師，而女性apply時的表現不輸男性時，那麼女性比男性佔有較大的優勢而取得這個職位。曾經有醫院的婦產科基於體力的關係而拒絕女性醫生，怕女性體力不足負荷壓力，因為婦產科是蠻累的一科。不過，時代潮流在變，男女在醫療上的角色已沒有太大的不同；女性在某些科別反而受到較大的歡迎。

黃：沒有差別。

詹：男女在apply醫院時，機會並無極大的差別；除了外科較不歡迎女生，因體力上及情緒穩定上較不能負荷外科沈重的訓練。



問：畢業的學校是否對申請醫院有影響？

答：曾：可能有影響，但是有什麼內情或慣例，則各個醫院會有不同。就中榮的住院醫生而言，大部分都是公費生，不外乎陽明醫學院、國防醫學院，或是少部分的其他醫學院公費生，私立醫學院自費生則佔很少一部分；其實這和各醫院的傳承系統有關，各醫院均有不同。當然，在有關升遷方面，如果有自己的學長扶持的話，是比較不會吃虧的。

詹：校別沒有影響。因由intern變為住院醫師後，大家由醫學生的身分而變為真正的醫師。同事間努力於工作之中並力求表現，而不會時時刻刻的問你是那一個學校畢業。在醫院，是看個人的工作表現，表現佳者證實個人的實力，別人不會因你是中山畢業而用異樣的眼光對待。有時一起工作一、二年的醫師，於偶然機會下才知為學長。



問：如何選擇客觀條件較易apply的醫院（如何取捨競爭激烈的大醫院與發展餘地較小的小醫院）？

答：曾：以前大家較重視醫院而不重視科別，不過現在由於考慮了醫師生活品質、將來能否開業等因素，選科變得蠻重要的，例如眼科、皮膚科、耳鼻喉科等；更重要的是這一科究竟要多少年限才能取得考專業醫師的資格、及考取此科專業醫師的難易程度、以及考取專業醫師前醫院所給的訓練等等，那都是選醫院科別的重要參考。

詹：要視個人目標取捨，如果你是想要研究醫學，較學術性，最好選擇大醫院那一科陣容堅強，負盛名者。如馬偕是婦產及小兒科極佳，如果你想要輕輕鬆鬆，只要這醫院能給你training，讓你具備一般的水準，並有較高的薪水，則可選擇小醫院。



問：如何選擇自己日後從事的科別？（男女之間有無特別的限制）

答：曾：男女對科別的選擇應該沒有差別。至於要如何選科，則端賴自己的意願；如果要當第一線的醫生，關心、接觸病人的苦痛，接觸生離死別，或享受成就感，則可選內、外、婦、兒等科；而第二線醫師則是指病理、放射、核醫等科別，這些科比較不用直接接觸病人，但相對地治癒病人的成就感也較低；好處是可能會有較佳的生活品質。在考慮了能力、興趣、醫療糾紛問題、開業與否等狀況，就可以在實習前把自己所選擇的科別釐清。

黃：可以請教學長、加以個人興趣、家庭因素、未來發展等因素來選擇。

詹：選擇自己從事的科別，第一以自己的興趣為要，若無興趣的科別，就以市場的導向為主，選擇熱門的科別或有潛力者，因為醫師是一生的職業。



問：初入醫院時適應上最大的困難為何？

答：曾：如果進入的是自己熟悉的醫院，就可能不會有適應上的困難；要是完全不熟悉的醫院，當然會覺得有蠻大的適應問題。就中榮總而言，比較不熟悉的，例如：完全的電腦化，應用電腦，訓練自己打字速度與準確度等；另外，中榮的實習醫師壓力也很大。因為有些須在加護病房的病人（對其他較小型的醫院而言）被安置在一般病房裡。實習醫師值班時壓力較別家醫院更大。總之，在選擇醫院時，應注意到醫院的工作負荷、醫院的制度等，最好是實見習時能到你以後想apply的那所醫院去瞭解、去適應，那麼以後就不會有適應上的困難。

黃：沒有什麼困難，因為醫學生都是由clerk、intern、R₁……一步步走過來的，可以漸進性的適應，例如在見習時就是要把課本、臨床配合、而intern更加入診斷，所以可以一步步地適應。

詹：沒有什麼較大的困擾，只是身分由intern變為住院醫師，要負起醫療責任，而且比intern的負擔

更多，自己要養成獨立的醫療判斷，並常有獨當一面的機會。



問：學長所服務的醫院的薪資與昇遷的前景為何？

答：曾：公立醫院的基本薪資都差不多，有差別的是在分紅與津貼方面；以79年的例子說明，據相關資料，基隆醫院每個月住院醫師分紅約8,500元，而省立中興醫院大概約7,000元，同樣公立醫院，差別就蠻大的。至於私人醫院，第一年住院醫師的薪水在五萬至六萬之間，大型的醫院薪水可能會較小型醫院少，但是受到的訓練與經驗可能較多，看個人的取捨而定。在中榮總的職位、年資方面，總醫師、主治醫師是整個薪水的差異點所在。

黃：一旦有人佔著位子不走，就無法升遷，此現象在公立醫院尤其嚴重。

詹：就台北公、私立醫院的住院醫師而言，其薪資平均為5~10萬。但於公立醫院因醫師又有公務員身份，故有職等的差別，如通過高考的R₁就比未通過高考R₂高，故入公立醫院的醫師最好先考高考比較佔優勢。而私立醫院的薪水則以年資來算R₁~R₂不同。

問：男女醫生的待遇有無差距？

答：曾：醫師這行業不像社會上的勞力市場有男女之別，就中榮總而言，男女性醫師的薪水是一樣的。

詹：進入醫院後，男女是公平的，無差別待遇。



問：專科醫生執照的取得？

答：曾：各個專科醫學會的規定都有不同，但都有愈嚴格的趨勢，目前我們還不用關心這個，等到選了醫院、科別再注意自己的醫學會發展即可。

黃：各專科協會規定取得時間各異，但通常內科系3年、外科系4年，但欲取得次科系（例如胸腔外科）之執照，就得再花幾年時間。

詹：專科醫師的考試分為筆試和口試。而參加專科醫師的資格亦有不同，如小兒科要有3年的training。由於各科的性質不同，其考試內容亦不同，而考試時間由各專科醫師學會公布。



問：給學弟妹的建議及未來從事工作前的心理準備？

答：曾：應該認清楚自己將來所要扮演的角色；如果是要扮演一個成功的，很會賺錢的開業醫師的話，也是可以的；如果是要扮演一個在學術方面有地位，可能有名無利的醫生的話，這也是可以的；如果說想當個淡泊名利的小鎮醫生的話，這也不錯；但總是以救人為目的。無論如何，應該在學校求學時，把該學該會的東西都要具備，才不會影響了以後工作的士氣。在學校求學階段，在醫學方面該學該懂的東西應該盡量去瞭解，才不會對不起自己的良心，也不致浪費自己的時間與精力。醫學只是我們的一部分，不是我們的人生；但是對我們醫學生、醫生而言，醫學的確可以引領我們走向完美的人生。

詹：我認為，本校的基礎醫學尚嫌薄弱，與其他醫學院比較，師資缺乏陣容並不堅強。且本校的學生依賴講義以度過考試，僅得片斷知識。最好能多讀textbooks、臨床醫學部分，因為醫學這門學系是靠個人看書而來的。多看textbooks你的醫學知識就愈豐富，附帶一提，社團可多參加，但以不影響課業為前提。

附註：由於以上問題由學長選擇性作答，所以有部分題目學長沒有回答。

（感謝蔡明峰、陳宣宏的採訪、整理）

附錄：本校醫學系歷屆校友分布縣市與從事科別統計表

(資料來源：本校校友會)

科別 縣市別 人數	科別																		註		
	小兒科	內兒科	外兒科	皮膚科	外科	耳鼻喉科	泌尿科	放射科	神經科	家醫科	病理科	骨科	核醫科	婦產科	眼科	麻醉科	復健科	精神科	一般科	(含)	
基隆市 21	3	5	1	4	2		2							3	1					省基10 基隆長庚4	
台北市 299	34	54	11	42	8	5	30	1	3	5	10	1	2	1	43	18	5	3	4	19	台大16 北榮總16 馬偕43 長庚27 市立和平22 中興22 陽明17 忠孝11 國泰13 仁愛8
台北縣 123	5	19	14	14	1	11	15		1		2			18	4			1	23	縣立板橋3 馬偕淡水分院17 省立台北7 縣立三重4	
桃園縣 107	4	34	7	26			6		1		2		2		6		1	3	4	8	省桃19 林口長庚49
新竹市 19		5	4	2			3							4	1					省竹5 南門綜合4	
新竹縣 13			3											4					6		
苗栗縣 26		5	2	6		1	2					1		5	1				3	省苗3	
花蓮縣 10		2	1	1					1					5						省花3 慈濟1 門諾1	
台中市 278	23	63	15	44	9	7	20	2	2	2	19	2	1		30	9	3	4	1	23	中榮24 中山附設130 省立台中10 市立復健11 市立老人醫療保健1 市衛生局1
台中縣 90	4	9	13	20		8	6		1	1	2			14	1				12	省豐4 沙鹿光田8 童綜合8 縣衛生局1	
彰化縣 99	6	19	8	12	2	14	7	2	2	1	1			16	4			1	6	省彰1 彰基21 秀傳20	
南投縣 49		3	7	6		3	1				1		1		10				6	省立中興2 佑民綜合9	
雲林縣 34	1	4	3	4		7	3	1	1		3		1		2				3	省雲3	
嘉義市 38	6	3	4	2			3	2		4	3			5					6	省嘉5 嘉義基督教2	
嘉義縣 12		3		5		1				1				1				1	省立朴子3		
臺南市 62	3	11	3	4	1		7	3		4	7	2		1	8	6	1	2		省立台南8 成大附設31 台南市立6	
臺南縣 42	2	7	7	6		1	2			1		1		5	2			5		省立新營3 逢甲10 台南慢性病防治所1	
高雄市 89	7	23	12	12	1		3			2		3		16	3			2	6	市立民生13 大同13 婦幼4 旗津2 凱旋2	
高雄縣 60	2	12	6	15		1	3							8	4	1			7	高雄長庚26 省立旗津1	
屏東縣 35	1	7		9	1		4							6	2			5		省屏9	
台東縣 12		2	1	1	1	2	1							1	2			1		馬偕台東分院3	
澎湖縣 4				1	1								1		1					省澎2	

由表中可見：

- ①本校校友的分布仍以北、高、桃、台中、台南、彰化等大縣市居多。
- ②內、外、小兒、耳鼻喉、婦產等科，似乎較“熱門”，從事的校友較多，但“小科”的發展潛力不容忽視。
- ③本校校友在大醫院服務的不在少數，同學們加油了！

附註：①因科別關係，各分科總人數不一定等於該縣市總人數。

- ②一般科即不分科別。
- ③感謝76級林建良學長的資料提供、及主編陳宣宏的協助。